



懷念天青的歲月

◎ 廖衍清

「在這幽靜的山谷裡，我們曾經相遇。你那溫馨的笑靨，永留在心底。幾天的相聚，我們已成知己，今朝雖要別離，但心卻相繫。這段珍貴的友誼，是你我永恆的回憶。揮揮手，朋友，祝福你！揮揮手，朋友，祝福你！」（註）

冬、夏令營學員們的美妙旋律，餘音仍繚繞內心深處，多少的友情、多少的記憶、多少的祝福，時光雖會流逝，但卻無法抹去在天青呷堂的那段美好回憶。承蒙 天恩師德加被，老前人的睿智，希望讓一貫心法能脈脈傳承，往下扎根；能承上啟下，讓更多修道家庭的下一代了解「道」，了解倫理道德文化，並且傳承、落實在生活當中。經由老前人慈悲授命，後學參與學習策劃夏令營活動。由於是基礎忠恕道場首創的「夏令營」活動，沒有先例可循，大家都抱著誠惶誠恐

的心情，也很感恩各位點傳師及很多前賢的共同努力，提供了很多的資訊與經驗，經過不斷開會與修正，終於醞釀成行。

民國 75 年（1986）的暑假，首次舉辦基礎忠恕「夏令營」活動，地點就選在青山圍繞、綠水相伴的「天青呷堂」。感謝林乞前輩全家人——林前輩、阿嬤、林兄、林嫂及孩子們，把他們的家無私地讓給大家使用，也用親切的笑容與關懷溫暖每個人。透過林前輩慈悲的諄諄教誨及學長們精心策劃的流程，不論是生活組、進修組、服務組及活動組，都盡心做到完美；尤其負責廚房的廚師爸爸和廚師媽媽，一大清早就將豐盛的早餐呈現在餐桌上。參與活動的每個人沉浸在幽靜的「天青呷堂」當中，讓「性天清明、青春洋溢」；每天笑聲不斷，

使學員們原本陌生、羞澀的心，在不知不覺中敞開了；同時也透過真理的闡述及生動活潑的互動，將「道」的殊勝滋潤每個人的心田。

感謝老前人的慈悲，感謝各位前人和點傳師的信任與鼓勵，更感恩林前輩的家人。就在這天時、地利、人和的完美搭配當中，很圓滿地完成首創的「基礎忠恕夏令營」。

上天的慈輝永照，讓後學能放下忐忑與惶恐的心，去嘗試、去學習，有時當後學在困惑當下，腦海裡就會浮現出潘風明點傳師曾慈悲開示的一句話：「一切信靠上天，上天會給我們最好的安排。」就這樣，每年的「夏令營、冬令營」的活動，就在「天青卍堂」持續舉辦下去；每年都讓每位學長有不同的體驗與懷念。

很懷念第一次辦夏令營時，因天青卍堂當時尚未擴建，雖然林前輩的家人都已將房間騰出來，但是睡覺時還是容納不下，所以晚上就寢時，所有乾道服務學長及參加的學員們，在卍堂打地鋪。也很懷念一群服務學長在廚房拿著木材燒熱水給學員們盥洗的時光，純真的笑聲不斷。雖然空間稍不夠用，但大家仍滿懷喜悅地將「道」展現於生活中。

「天青卍堂」就像是後學的第二

個家，因每年「冬令營」舉辦的時間，都是在農曆年期間，全家就準備行囊，到「天青卍堂」過年囉！從後學的小兒子尚未入學，女兒剛上小學時，一直到讀高中的階段，都是在卍堂當中過農曆年。並受到林前輩、各位點傳師、前賢們及參與活動的學長們的提攜與照顧；每每談到「天青卍堂」，就對他們有著永遠的記憶與懷念。

讓後學記憶深刻的是在辦「冬、夏令營」時，有時遇到下雨，會擔心在室外的活動無法依照流程進行。但是上天卻是如此眷顧著我們，當要往室外活動時，陽光就露出笑容、迎接大家，讓每個人皆玩得開心。藉著活動的進行，讓彼此的距離更拉近；也藉著活動的設計，讓參與的學長們對「道」有更進一步了解。當大家歡樂滿滿，準備進卍堂聆聽真理時，陽光就暫時休息，天空就



▲民國76年元旦，林乞前輩參加青年冬令營活動。

換烏雲來值班，下起雨來了。這現象不只一次，上天會依照大家的需求，給我們最完美的安排。

記得有一次是颱風天，晚上在中堂內辦「營火晚會」，當下每個人皆投入活動中，完全聽不到外面的風聲、雨聲。不但如此，整個中堂內好溫暖，感覺到一股很特別的磁場圍繞著（這只有在現場才能感受到）；晚會結束，彼此聊到深夜還意猶未盡。六天的夏令營在彼此依依不捨中結束，當下下山時，卻發現沿途許多大小樹木都連根拔起、傾倒在地，可見前一晚風雨非常大，但是在中堂的我們，卻一點感覺都沒有；當下，對上天的慈悲真的好感動、好感動。

在天青中堂中，孕育了很多的年輕一代投入道場，也啟動了各地方

道場，開始舉辦夏令營、生活體驗營……，由國小到大專青年，每個年齡層都有專屬的營隊可參加。甚至海外道場，每年暑假也都有台灣的年輕學長到國外分享夏令營的各種活動，以完成師尊、師母及老前人承上啟下，將「道」傳遍萬國九州的宏願。

天青中堂是啟發生命的搖籃，用慈悲、愛與耐心呵護懵懂無知的原佛子，漸漸地讓他們茁壯、成長，展露出本自俱足的佛性；同時也讓後學在這樣的學習當中更成長，更感受到天恩師德的浩瀚無邊。在「天青中堂」的點點滴滴回憶，無法以文字表達萬分之一，點滴在心頭，惟有感恩！再感恩！

註：〈離聚〉，詞：營隊學員，曲：文靜。
歌詞為當年營隊學員於課程中小組集體創作並上台分享。



▲ 民國 83 年，林乞前輩與冬令營班員合影。